
臺南市國民教育輔導團各領域工作小組建立夥伴學校共學--分區到校諮詢服務計畫 性別平等教育議

題創意課程及教案教學活動設計表 

教學設計名稱 愛你本性，信你所選 

教學設計者 

服務學校 崇和國小 

適用年級 
□國小低年級▓國小中年級 

□國小高年級 
姓名 王裕佳 

學習領域 國語 

教學方式 
▓分享討論 □實作體驗 ▓省思回饋 □ppt 觀賞 ▓影片觀賞 □繪本導讀 

□其他： 

性別平等教育  

領域主題軸 

□性別的自我瞭解  

▓性別的人我關係  

□性別的自我突破 

性別平等教育領域  

主要概念 

□ 身心發展      □性別認同  

□ 生涯發展      ▓性別角色  

□ 性別互動      □性別與情感  

□ 性與權力      □家庭與婚姻  

□ 性別與法律    □資源的運用  

□ 社會的參與    □社會建構的批判 

性 
別 
平 
等 
教 
育 
議 
題 

核心素養 
性 A2 覺知生活中性別刻板、偏見與歧視，培養性別平等意識，提出促進性

別平等的改善策略。 

學習主題 性別角色的突破與性別歧視的消除 

實質內涵 
性 E3 覺察性別角色的刻板印象，了解家庭、學校與職業的分工，不應受性別

的 限制。 

設計理念 

    從小社會認知帶給我們的刻板印象中，男性特質就比女性積極正向，女性

特質則比男性溫柔婉約，性別刻板印象的定型造成了不同性別在生活上許多

的限制與隔離。美國第一夫人蜜雪兒肯定吳季剛的設計就說明，決定一個人的

成就並非與性別有絕對相關，吳季剛就是個從小愛玩芭比娃娃的男孩，這樣的

孩子在許多人眼中就像是個異類，也就是說，如果無法得到別人的支持，一顆

耀眼的新星可能就此被埋沒了。 

    此教學活動一開始就以人格特質的分類讓學生去感受，當我們要認識與

了解別人是以性別或是人格特質呢？人格特質又是否有性別之分？進而利用

「玩芭比的男孩」吳季剛故事再次讓學生思考性別刻板印象是如何根深蒂固

的深植在我們腦海，讓學生體驗平等與尊重才是與人相處融洽的不二法門。 

教學目標 

1.瞭解個人成長差異。 

2.破除性別刻板印象。 

3.體認每一個人存在的價值。 

教學重點 

1.透過影片及活動，覺察傳統文化中的性別刻板觀念，引導學生使用性別平等

的語言與文字進行溝通。  

2.了解社會變遷下的改變，職業與興趣跳脫性別的框架，同時可以與同學分享

自己的想法。 

教學重點  

活動流程分析 

1. 觀賞影片「玩芭比的男孩」，透過提問讓學生表達自己的想法。 

2. 透過國語課本第八冊第第十三課課文內容，結合上述的學生討論內容，落

實性別平等觀念。 

教學資源 玩芭比的男孩影片 https://youtu.be/AoKlHove0ls 

https://youtu.be/AoKlHove0ls


小白板、擦擦筆 

 教學活動設計與流程 時間 評量方式 

 

【引起動機】 

  玩一玩： 

1.請學生帶來自己最喜愛的玩具一樣。 

2. 猜一猜：下列這些受歡迎的玩具中， 

有哪些適合男生玩?有哪些適合女生 

玩? 

3.省思：為什麼變形金剛、遊戲王卡、 

賽車…等適合男生玩呢？為什麼扮 

家家酒、歌唱麥克風、芭比娃娃… 

等，適合女生玩呢？ 

 

【主要活動】 

 1.播放「玩芭比的男孩」影片 

 2.動動腦時間 

 Q1：影片中你看到什麼？ 

 Q2：影片中令你印象最深刻或最感動的畫 

     面或話語是什麼？ 

 Q3：為什麼會讓你感動或者印象深刻？對  

 你而言，重要的意義是什麼？ 

 Q4：這部影片讓你覺得可以改變的地方 

     嗎？ 

  從中建立學生「玩洋娃娃」並不是女生專 

利，也不代表男生「玩洋娃娃」是錯誤的， 

結合國語課本第 114 頁內容。 

深思： 

  如果吳季剛周圍的人，都用異樣的眼光看 

待他，用言語或行動霸凌他，他會過得開

心嗎？他會肯定自己，勇於追求夢想嗎?成

為今日當紅的設計師嗎? 

省思： 

為什麼只有男生才能玩賽車、變形金剛、

戰鬥陀螺…等？這樣才叫做正常？為什麼

只有女生才能玩芭比娃娃、扮家家酒？這

樣才叫做正常？ 

【綜合活動】 

 玩一玩： 

讓學生男女生互相交換玩具，玩起各類型 

的玩具。誰說玩具一定要分男女!! 

教師歸納 
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口頭評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

觀察評量 

 

實作評量 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

實作評量 

 

 

 



    玩具是拿來娛樂令人開心的，每個人都

可以有自己的喜愛與偏好，但是，當玩具成

為畫分男生與女生的標準時，你可曾想過這

樣恰當嗎?讓我們學習接受更多的可能性，用

更多元、更平等的想像，學習打破固定的想

像與限制喔！ 

 

~本節結束~ 

觀察評量 

 


